

## **Брестская область – регионы Китая: выходить на инновационный уровень партнерства**

В последние годы в сотрудничестве Брестской области с Китайской Народной Республикой достигнуты неплохие результаты. В частности, Поднебесная входит в первую тройку торговых партнеров белорусского юго-западного региона. «Внешнеторговый оборот по итогам 2024 года превысил \$444 млн. Кроме того, благодаря регулярному взаимодействию с представителями китайского бизнеса за прошлый год поступило \$18,8 млн прямых иностранных инвестиций. Это в 20,9 раза больше, чем за 2023-й»<sup>21</sup>. А за первое полугодие 2025 года объем торговли вырос еще сразу на 25 процентов. При этом с опережающим темпом рос и экспорт Брестчины в Китай. Еще один интересный факт: биржевой товарооборот Брестской области с Китаем за 2025 год вырос более чем втрое. Если в 2024 году через Белорусскую универсальную товарную биржу объем сделок составил более двух миллионов долларов, то уже в минувшем году превысил семь миллионов долларов. «В Поднебесную предприятия Брестчины отгружают мясные продукты, пиломатериалы, сухое молоко, сливочное масло»<sup>22</sup>.

Брестская область тесно сотрудничает с четырьмя провинциями Китая – Аньхой, Ляонин, Хубэй, Шаньси. В 2025 году наиболее результативно развивались партнерские связи с некоторыми из них. В частности, побратимские связи с **провинцией Аньхой** были установлены еще в сентябре 2017 года. Тогда первые шаги были сделаны в сфере образования. В 2018 году в Аньхойском университете открыли Центр изучения Беларуси. Партнером выступил Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина. В этом вузе через два года создали институт Конфуция. Сейчас там китайский язык и культуру изучают около 500 слушателей в 35 учебных группах. Тогда же

<sup>21</sup> Торговля, медицина, туризм. Брестская область и провинция Ляонин будут продвигать побратимские связи [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/torgovlya-meditsina-turizm-brestskaja-oblast-i-provintsija-ljaonin-budut-prodvigat-pobratimskie-svjazi-709155-2025/>

<sup>22</sup> Биржевой товарооборот между Китаем и Брестской областью за год вырос более чем втрое [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/birzhevoyj-tovaroorot-mezhdu-kitaem-i-brestskoj-oblastju-za-god-vyros-bolee-chem-vtroe-752985-2025/>

компании JAC Motors и ОАО “Брестмаш” взялись за совместный проект и сделали «большой скачок от четырех автомобилей, которые были произведены в 2017 году, до 900 в 2024-м»<sup>23</sup>. Потом два региона – белорусский и китайский – подписали план мероприятий по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству на 2023-2025 годы.

А в августе минувшего года стороны решили разработать дорожную карту сотрудничества до 2030 года, чтобы углубить отношения по различным направлениям. В частности, чтобы «на базе предприятия “Брестмаш” организовать производство малотоннажных грузовых автомобилей грузоподъемностью от 3 до 8 т, плюс пикапы»<sup>24</sup>. И уже в декабре 2025 года брестское предприятие подписало с китайскими партнерами контракт на поставку 200 машинокомплектов в текущем году для сборки этих грузовиков. «В настоящий момент формируются планы по инвестициям, росту объемов производства, отрабатываются мероприятия по развитию локализации. Произведен заказ первых комплектующих. Производство первых автомобилей планируется осуществить в первом квартале 2026 года»<sup>25</sup>. Кроме того, у Брестской области есть заинтересованность в партнерстве с еще одной компанией из провинции Аньхой. Речь идет о проекте по созданию на территории белорусского региона производства подъемно-транспортного оборудования. И стороны уже обсуждают «различные варианты: от создания совместного предприятия до строительства собственной компании с полным спектром услуг»<sup>26</sup>.

<sup>23</sup> Расширение побратимских связей, совместные проекты. Что предлагает провинция Аньхой Брестской области [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/rasshirenie-pobratimskih-svjazej-sovmestnye-proekty-chto-predlaget-provintsija-anhoj-brestskoj-oblasti-731526-2025/>

<sup>24</sup> Брестская область и провинция Аньхой разработают дорожную карту сотрудничества по 2030 год [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/brestskaja-oblast-i-provintsija-anhoj-razrabotajut-dorozhnuju-kartu-sotrudnichestva-po-2030-god-731511-2025/>

<sup>25</sup> Первую партию малотоннажных грузовиков на “Брестмаше” планируют выпустить в 2026 году [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/pervuju-partiju-malotonnazhnyh-gruzovikov-na-brestmashe-planirujut-vypustit-v-2026-godu-753456-2025/>

<sup>26</sup> В Брестской области с компанией из КНР могут наладить выпуск подъемно-транспортного оборудования [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: [https://belta.by/economics/view/v-brestskoj-oblasti-s-kompanej-iz-knr-mogut-naladit-vypusk-podiemno-transportnogo-oborudovaniya-753365-2025/](https://belta.by/economics/view/v-brestskoj-oblasti-s-kompaniej-iz-knr-mogut-naladit-vypusk-podiemno-transportnogo-oborudovaniya-753365-2025/)

Также в декабре 2025 года Брестский облисполком подписал меморандумы с партнерами из провинции Аньхой «о намерении расширения стратегического партнерства и создания нового производства вспененного полистирола»<sup>27</sup> и о создании центра исследований и разработок. Наконец, брестская сторона предложила возможность реализовать совместный пилотный проект по организации прямого авиарейса Брест – Хэфей. Все эти предложения войдут в план по развитию сотрудничества Брестской области с провинцией Аньхой на 2026-2027 годы, в который включат позиции гуманитарного и социально-культурного направлений, а также предложения в сфере экономики и инвестиционного сотрудничества.

Что касается **провинции Ляонин**, то соглашение о побратимстве с нею было подписано весной 2023 года. И уже через год эти регионы сделали первые шаги в налаживании экономических связей. Стороны тогда заявили, что «нацелены на всестороннее сотрудничество. Особый интерес вызывает взаимодействие в экономике, промышленности, автомобилестроении, сельском хозяйстве, в сферах здравоохранения, образования, спорта, культуры и туризма»<sup>28</sup>. И уже в начале июня 2024 года Брест и город Далянь, расположенный в провинции Ляонин, заключили соглашение о дружбе и сотрудничестве и определили первые точки соприкосновения – от туризма до экономики. Во-первых, в Даляне хорошо развит туризм, система гостиничного бизнеса. И есть большая заинтересованность в том, чтобы привлечь китайского инвестора для строительства гостиницы в Бресте. Второе направление – образовательный спектр. В Даляне есть два университета, около десяти государственных вузов, что открывает широкие возможности для сотрудничества. В-третьих, «стороны также видят возможности для совместной работы в сфере медицины. Учреждения здравоохранения уже налаживают

<sup>27</sup> Подгорный, О. Прямой рейс, супертеплицы и новые заводы: Брестчина строит мосты с Китаем / О. Подгорный // [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://bvn.by/2025/12/12/prjamoj-rejs-superteplicy-i-novye-zavody-brestchina-stroit-mosty-s-kitaem/>

<sup>28</sup> Экономика, медицина, туризм. Брестская область и провинция Ляонин нацелены укреплять сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/regions/view/ekonomika-meditsina-turizm-brestskaja-oblast-i-provintsija-liaonin-natseleny-ukrepliat-sotrudnichestvo-638402-2024/>

контакты»<sup>29</sup>. В частности, в этот же день меморандум о сотрудничестве подписали Брестская центральная городская больница и Ляонинский университет традиционной китайской медицины. А Бресту особенно интересны машиностроение, автомобилестроение, электроника и ряд других направлений.

В апреле 2025 года делегация Брестской области побывала в данной китайской провинции, где приняла рабочий план по дальнейшему продвижению побратимских отношений между регионами на 2025-2027 годы, чтобы развивать связи в различных отраслях – в экономике, торговле, образовании здравоохранении, культуре, туризме и спорте. В частности, предприятия Брестчины в рамках данного визита подписали меморандумы о сотрудничестве с тремя китайскими корпорациями. Соглашение о продлении контракта с китайскими партнерами подписало ОАО "Савушкин продукт". Пролонгировала два договора о сотрудничестве управляющая компания холдинга "Концерн Брестмясомолпром". При этом «контракты на общую сумму 320 миллионов юаней обеспечивают стабильные поставки нашей мясной и молочной продукции на рынок Китая, который отличается высоким уровнем требований к качеству»<sup>30</sup>, и открывают дополнительные перспективы.

Кроме того, подписан инвестиционный меморандум между Республиканским научно-практическим центром трансфузиологии и медицинских биотехнологий и китайскими компаниями. Дело в том, что в Ганцевичах строят завод по производству альбумина и иммуноглобулина, чего нет на территории стран Содружества Независимых Государств. Это – уникальное предприятие. С помощью партнеров из Китая его должны будут развивать и «создавать там целый кластер. Это переработка спирта, который будет оставаться после изготовления альбумина и иммуноглобулина, что

---

<sup>29</sup> Брест и китайский Далянь подписали соглашение о дружбе и сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/regions/view/brest-i-kitajskij-daljan-podpisali-soglashenie-o-druzhbe-i-sotrudnistve-638390-2024/>

<sup>30</sup> Предприятия Брестской области подписали меморандумы о сотрудничестве с корпорациями провинции Ляонин [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/predpriyatija-brestskoj-oblasti-podpisali-memorandumy-o-sotrudnistvye-s-korporatsijami-provintsi-709408-2025/>

позволит <...> экономить около \$2 млн ежегодно на спиртовом производстве. Это и производство мешков для плазмы крови и в целом для крови»<sup>31</sup>.

В рамках данного визита делегации белорусского юго-западного региона в провинцию Ляонин были определены и новые точки соприкосновения с городом Далянь – в сфере промышленности. А конкретно – с местным станкостроительным заводом. Заметим, что в промышленности Брестской области работают над глубокой модернизацией, поэтому требуется современное оборудование. И «оборудование китайских производителей удовлетворяет по всем параметрам качества»<sup>32</sup>. В итоге достигнуты договоренности по Пинскому судостроительно-судоремонтному заводу с судоверфями, которые находятся в городе Далянь. Намечено, что в ближайшее время китайские технические специалисты посетят белорусское предприятие, чтобы оценить возможности по постройке судов в Пинске.

Одной из точек посещения делегации Брестской области была Ляонинская академия сельскохозяйственных наук. Найдены точки соприкосновения по нескольким позициям. Во-первых, это – грибное производство. На Брестчине выращивают вешенки и шампиньоны, но у китайских партнеров – огромное количество видов грибов, которые полезны и которые можно культивировать в Беларуси. Во-вторых, цветочное производство. В Брестской области есть фермерское хозяйство “Находка Полесья”, которое выращивает тюльпаны. И там с помощью китайских партнеров могут появиться новые виды цветочной продукции, которые будут дальше культивироваться, в том числе в лесхозах. В-третьих, это – кукуруза, которая вырастает огромными початками. Для кормовой базы белорусского юго-западного региона это представляет большой интерес. В-четвертых, изучается вопрос привлечения китайских инвесторов в модернизацию

<sup>31</sup> Брестская область и провинция Ляонин будут работать в фармакологии, промышленности и растениеводстве [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/brestskaja-oblast-i-provintsiya-lijonin-budut-rabotat-v-farmakologii-promyshlennosti-i-rastenievodstve-710318-2025/>

<sup>32</sup> Брестская область видит большие перспективы в сотрудничестве с китайским Далянем в промышленности [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/brestskaja-oblast-vidit-bolshie-perspektivy-v-sotrudnichestve-s-kitajskim-daljanem-v-promyshlennosti-709689-2025/>

тепличного комбината "Берестье", на территории которого планируется построить дополнительные теплицы с применением новых технологий. Помимо этого, в Брестской области рассматривают возможность создания еще одного тепличного комбината для увеличения объемов выращивания овощей и зелени.

Наконец, в плане развития побратимского сотрудничества, помимо Бреста, у Барановичей и Пинска в китайской провинции Ляонин могут появиться города-побратимы – Бэньси и Лаоян. В частности, «Бэньси, как и Барановичи, является промышленным городом, что тоже открывает большие перспективы для выгодного взаимодействия. В том числе это касается тяжелого машиностроения, станкостроения»<sup>33</sup>. А, например, Пинск и Лаоян известны производством легкой промышленности. Как видим, Брестская область и китайская провинция Ляонин нацелены сотрудничать по многим направлениям, в том числе – в фармакологии, судостроении, станкостроении, растениеводстве. И это, что называется, только начало.

В 2025 году были активизированы контакты белорусского юго-западного региона также с рядом других китайских провинций. В частности, с **провинцией Гуандун**. Дело в том, что еще в мае в Барановичах открылся завод по выпуску бытовой техники, который разместился на местном заводе автоматических линий. С китайской стороны проектом занялась компания Midea, основанная в 1968 году в провинции Гуандун, которая производит бытовую технику, промышленные системы вентиляции и кондиционирования. Эта компания в мае 2024 года в свободной экономической зоне “Брест” зарегистрировала резидентом СЭЗ предприятие “Мидеа Рефрижератор Мануфактулинг”, которое и занялось данным вопросом. «При реализации этого проекта в Беларусь привлекли 28,8 млн долларов иностранных инвестиций и завезли уникальное технологическое оборудование»<sup>34</sup>. На отремонтированных производственных площадях Барановичского завода автоматических линий,

<sup>33</sup> У Барановичей и Пинска могут появится побратимы в китайской провинции Ляонин [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/u-baranovichei-i-pinska-mogut-pojavitsja-pobratimy-v-kitajskoj-provintsiyi-ljaonin-710326-2025/>

<sup>34</sup> Почему Midea перенесла сборку холодильников из России в Беларусь [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://ibmedia.by/news/pochemu-midea-perenesla-sborku-holodilnikov-iz-rossii-v-belarus/>

превышающих 35 тысяч квадратных метров, «установлено более 350 единиц нового оборудования»<sup>35</sup> [15]. Бизнес-планом предусматриваются финансовые вложения в основной капитал в течение пяти лет. Ожидаемая мощность завода – до миллиона холодильников в год. При этом «на заводе собираются выпускать не только холодильники, но и прочую бытовую технику»<sup>36</sup> [16]. Все это говорит о том, что данный инновационный проект имеет высокую степень локализации и вносит значимый вклад в развитие экономики Брестской области. Это – успешный пример сотрудничества в сфере промышленности и инвестиций, которое служит делу углубления и развития отношений всестороннего стратегического партнерства Беларуси и Китая.

В августе минувшего года в Бресте также побывала делегация бизнесменов из **провинции Хэнань**, которые посетили не только областной центр, но и Барановичи, Жабинковский, Ляховичский и Каменецкий районы, где китайская сторона выразила желание наладить сотрудничество в торфяной промышленности, производстве электротранспорта, поставках промышленного оборудования для различных отраслей, а также инвестировать в проекты, открыть совместное производство. «По результатам этой поездки уже есть подписанный договор между компанией из нашей [китайской] делегации и торфобрикетным заводом. Также есть предварительное соглашение о сотрудничестве в области электротранспорта»<sup>37</sup>. И это – только первые шаги в налаживании отношений Брестской области с провинцией Хэнань.

А в декабре минувшего года уже в **Шанхае** предприятия Брестчины подписали с китайскими партнерами контракты на семь миллионов долларов. «Свою продукцию будут поставлять Березовский мясокомбинат и Кобринский

---

<sup>35</sup> Резидент СЭЗ «Брест» с китайским капиталом запустил производство холодильного оборудования в Барановичах [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: [https://primepress.by/news/kompanii/rezident\\_sez\\_brest\\_s\\_kitayskim\\_kapitalom\\_zapustil\\_proizvodstvo\\_kho lodilnogo\\_oborudovaniya\\_v\\_baranovi-52526/](https://primepress.by/news/kompanii/rezident_sez_brest_s_kitayskim_kapitalom_zapustil_proizvodstvo_kho lodilnogo_oborudovaniya_v_baranovi-52526/)

<sup>36</sup> Лаберко, Я. В Барановичах открыли совместный с китайской Midea завод холодильников / Я. Лаберко // [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://officelife.media/news/62977-v-nbsp-baranovichakh-otkryli-sovmestnyy-s-nbsp-kitayskoy-midea-zavod-kholodilnikov/>

<sup>37</sup> Инвестиции, создание СП. Бизнесу китайской провинции Хэнань интересно сотрудничество с Брестской областью [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/investitsii-sozdanie-sp-biznesu-kitajskoi-provintsiyi-henan-interesno-sotrudnichestvo-s-brestskoj-732111-2025/>

маслодельно-сыродельный завод»<sup>38</sup>. Подписано также соглашение Брестского ликероводочного завода "Белалко" с китайскими партнерами о поставке данной продукции в Поднебесную. Там же Брестский облисполком заключил с шанхайскими партнерами – компаниями CHINA TRIUMPH INTERNATIONAL ENGINEERING CO., LTD и WEIFANG SAINPOLY GREENHOUSE EQUIPMENT CO., LTD – соглашение о совместном инвестировании проекта на десятки миллионов долларов по строительству тепличных комплексов для выращивания овощных культур в Брестской области. «Использование передовых китайских технологий позволит увеличить объемы выращивания овощей в межсезонный период. На первом этапе речь идет о строительстве 1,75 га супертеплиц. Цель на перспективу – передовые комплексы гораздо большей площадью»<sup>39</sup>. Это производство сможет свободно реализовывать продукцию на огромный рынок Евразийского экономического союза, а это более 140 миллионов потребителей.

Подведем итоги. Все эти факты показывают, что в 2025 году Брестская область освоила новые горизонты сотрудничества с китайскими партнерами, суть которых выражена в развитии технологического и инвестиционного взаимодействия, чтобы выйти на инновационный уровень межрегиональных партнерских связей Беларуси и Китая.

---

<sup>38</sup> Предприятия Брестской области подписали контракты на \$7 млн с китайскими партнерами [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/predprijatija-brestskoj-oblasti-podpisali-kontrakty-na-7-mln-s-kitajskimi-partnerami-752825-2025/>

<sup>39</sup> Брестский облисполком с партнерами из КНР реализует инвестпроект по строительству тепличных комплексов [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/regions/view/brestskij-oblispolkom-s-partnerami-iz-knr-realizuet-investprojekt-po-stroitelstvu-teplichnyh-kompleksov-752843-2025/>